

第廿三课 14: 15-31 主耶稣的离开与圣灵的到来

神的属性：信实

神学概念：听从神

地点：耶路撒冷的楼房

本章段落：

14: 15-24 首次论圣灵——奇妙策士

14: 25-31 第二次论圣灵——及时的训诲师

属灵原则

P1 在主基督降临前圣灵不会离开我们

P2 为了彰显基督而遵守主道是爱主的正确途径

本课...

「你们若爱我，就必遵守我的命令。」 (14:15)

爱是《约翰福音》一个重要的主题，「爱」作为动词和名词共出现56次。在圣经里，爱多是行动而不是言语。至今为止，主耶稣所论及的是他对门徒的爱以及他们之间彼此相爱的义务。现在他第一次论及他们对他的爱：人爱耶稣的证据就是对主耶稣毫无保留的听从。在本课短短的经文里，主耶稣就重复强调了四次 (v.15, 21, 23, 24)。

在这个前提下，第15节就是十诫第二诫命「不可妄称耶和华你神的名」的解释。身为基督徒，当我们不听从神时，我们的思想、情绪、言语、行动都容易诋毁基督的名。若没有圣灵的帮助，我们无法活出顺服神的生命来。我们必须知道圣灵是谁，祂的工作是什么以及祂如何做。这就是为什么主耶稣的离别忠言里多处教导关于圣灵的事。虽然在前几章也提及圣灵，比如圣灵如鸽子降在主耶稣身上作为他将以圣灵施洗的记号、与尼哥底慕论圣灵重生是入神国的必要条件…等。关于圣灵与祂的事工的全面教导是在以下五段经文里：

(i) 14:15-17 策士 (ii) 14:25 训诲师 (iii) 15:26 见证 (iv) 16:4-11 主控官 (v) 16:12-15 光照者

本课将学习前面两者。

A. 14: 15-24 首次论圣灵——奇妙的策士

应许赐下内住的策士

¹⁶ 「我要求父，父就另外赐给你们一位保惠师，叫他永远与你们同在，¹⁷ 就是真理的圣灵，乃世人不能接受的，因为不见他，也不认识他。你们却认识他，因他常与你们同在，也要在你们里面。」

「保惠师」在英文版翻译为「中保」、意思是与人并肩作战的战友、或并肩度过难关的安慰者，或并肩站在法庭里的辩护者。

「另外赐…一位」表示他们现今已有一位保惠师，那当然就是主耶稣。当约翰在《约翰一书》2:1写道「若有人犯罪，在父那里我们有一位中保，就是那义者耶稣基督」，意思是主耶稣并没有将我们交给了圣灵就拂袖而去，他在天上作我们的保惠师，圣灵则是我们在地上的保惠师。主在地上只有三年半的时间，新保惠师圣灵则永远与我们在一起。

新的保惠师称为真理的灵，我们在稍后几课会对这个名称有更多的认识(16:12-15)。圣灵的帮助只限于耶稣的门徒，作为他们失去耶稣与他们实体同在的补偿。所以，世人（不信者的总体称呼）与圣灵无分，也无从认得他或珍惜他。

然而门徒却认识他。虽然他们尚未领受圣灵，但圣灵已经通过耶稣与他们同住，因为圣灵就是基督的灵。圣灵是天父给耶稣的恩膏，使耶稣有神能行各样的神迹。在耶稣升天后，圣灵不但继续与门徒同住，且住在他们个别和整体里面，成为他们随时的策士，并且永不离开，直到耶稣基督降临！

P1 在主基督降临前圣灵必不会离开我们

生活应用

大卫王在与别示巴犯奸淫的事情上向神呼求：「不要从我收回你的圣灵」（诗篇51:11）。感谢神在新约里，只要我们认自己的罪，无论那罪有多重，神必在基督里赦免我们的罪，也不会从我们收回祂的灵！你觉悟到神的信实有多广大吗？

主耶稣必再向门徒显现

¹⁸我不撇下你们为孤儿，我必到你们这里来。¹⁹不多的时候，世人不再看见我，你们却看见我；因为我活着，你们也要活着。

孤儿会感到无助、无望、没有安全感，因为他们失去了依靠；主耶稣知道这就是当他升天后门徒们的心情，因为他不再以他们所熟悉的方式与他们同在。但主向他们保证他必再回到他们当中——「我必到你们这里来…你们却看见我」。

主指的是他复活的显现吗，还是他藉者圣灵与他们同在？主指的是他受死后在不同阶段以不同的样式与他们同在，包括他复活后向他们的显现、他升天后他的灵与他们同住、以及他在末日荣耀降临(14:3)。

世人在主耶稣受捕、受审、受死过后就再也看不见他；整个过程很短暂，不超过廿四小时，所以主说「不多的时候」。因为唯有通过信心才能看见复活后的主。主的门徒能继续看见他，因为他们「行事为人是凭着信心，不是凭着眼见。」(林后5:7) 因为主耶稣活着，我们通过信心与主联合也必活着，也必通过内住的圣灵支取永活救主的生命！

三重同住的爱

²⁰到那日，你们就知道我在父里面，你们在我里面，我也在你们里面。¹⁹有了我的命令又遵守的，这人就是爱我的。爱我的必蒙我父爱他，我也要爱他，并且要向他显现。

这两节经文让我们看见天父与主耶稣之间独特的一体性。之前，门徒们也曾听主耶稣提及。「到那日」指的是主升到天父那里、差遣圣灵来到门徒的日子，发生在五旬节那日(徒2)。那之后，门徒们将从亲身所经历而认识到耶稣在父里面，以及主在他们里面、他们在主里面。父因爱子就爱所有爱耶稣的人，就是那些顺从耶稣命令的人。他们将被圣灵纳入父与子（及圣灵）并存合一的爱中。根据奥古斯丁，圣灵策士就是那将父与子紧紧相扣的爱、是三位一体之间爱的完全体现。如今这灵将要住在他们中间，他们就藉着他进入神爱的圈子中。因这个缘故，门徒不但有能力爱神，也能够以神的爱彼此相爱，并像神一样爱世人(罗5:5;西1:8)。

²²犹大（不是加略人犹大）问耶稣说：“主啊，为什么要向我们显现，不向世人显现呢？”²³耶稣回答说：“人若爱我，就必遵守我的道，我父也必爱他，并且我们要到他那里去，与他同住。²⁴不爱我的人就不遵守我的道；你们所听见的道不是我的，乃是差我来之父的道。

门徒显然对主在第21节说只向他们显现感到不解，因主在先前的“橄榄山证道”中提及他再来时是公开降临的：「…地上的万族都要哀哭。他们要看见人子有能力、有大荣耀驾着天上的云降临。」(太24:30) 本章的语境是彼此相爱是基督门徒的标志，从这个角度来理解主的意思：哪里有出于爱神而遵守神命令的动作，那里就有真理、公义和慈爱，而神与基督的同也就在那里。不但如此，父和子就因此与顺命的儿女同住：「并且我们要到他那里去，与他同住。」顺命把我们里面神的生命活出来！啊，我们与基督的联合是何等美妙得无从测度的奥秘！主耶稣强调：遵守他的命令就是我们爱他的证据。他说的是：爱是看得见的。我们对救主的爱是理智多于感觉。从渴望荣耀神而出的顺从就是爱神的表现。

弟兄姐妹，“你爱神吗？”你有把握回答这个问题吗？虽然爱神是一件非常挑战性的操练，但我们是做得到的，因为父与子已同心将他们的灵赐给每一个儿女。换句话说，你、我以及每一个主的门徒都有一位随时的神策士，我们能够爱神！

P2 为了彰显基督而遵守主道是爱主的正确途径

生活应用

你希望自己能爱基督吗？那么就诚心诚意地为要取悦祂、荣耀祂而遵守祂的命令。这是我们罪人爱基督的唯一表现。每逢你这么做时，人们就从你的爱和顺命中看见了一位至大并荣耀神！

B. 14: 25-31 第二次论圣灵——及时的训诲师

主应许一位及时的训诲师

「²⁵我还与你们同住的时候，已将这些话对你们说了。²⁶但保惠师，就是父因我的名所要差来的圣灵，他要将一切的事指教你们，并且要叫你们想起我对你们所说的一切话。」

到底是谁差圣灵，圣父还是圣子？「父因我的名所要差来的圣灵」意思就是父照着子的要求而差遣圣灵。

四福音书重复地说门徒对主耶稣的所说与做有许多不明白的地方（比如2:22; 12:16）他们的属灵迟钝并没有令主放弃他们，主反而鼓励他们不要忧愁，因为圣灵会来到时会给他们开窍，叫他们不但能想起、也能明白主的话。圣灵是所有属主的人的提醒、导师、光照。

看看司提反，《使徒行传》6:10 是圣灵帮助他成为一位强有力的护教家：「司提反是以智慧和圣灵说话，众人抵挡不住。」还有，在《使徒行传》16:14 说吕底亚信耶稣是因为「主开导她的心」来回应保罗所讲的福音，这当然是通过圣灵而做。再看保罗告诉哥林多信徒「我们讲说这些事，不是用人智慧所指教的言语，乃是用圣灵所指教的言语，将属灵的话解释属灵的事」（林前2:13）圣灵是他能分解圣经的秘诀！

圣灵是主在《马太福音》7:7 的应许的开门钥匙：「寻找，就寻见；叩门，就给你们开门。」以及「…自有主的恩膏在凡事上教训你们。这恩膏是真的，不是假的。你们要按这恩膏的教训住在主里面」约一2:27 故此，要保守自己常在基督的爱中，这样你就有把握能明白神通过圣经向你的说话。

生活应用

你是否也曾有蒙圣灵引导光照的经历？我们不可把在预备主日学教课，或者带领查经，或者讲道的领悟都是自己研读的功夫和聪明的成绩。若没有了圣灵的帮助，你我在灵里都是和世人一样盲目和愚昧！

神向我们所怀的是何等慈爱的耐心！让我们也学像神一样耐心对待别人。

主应许一位及时的训诲师

「²⁷我留下平安给你们，我将我的平安赐给你们。我所赐的不像世人所赐的，你们心里不要忧愁，也不要胆怯。」

接下来主谈到平安。想象门徒们的表情，显然他们并不因为主应许圣灵而不再焦虑。主能明白在他被捕和受死之刻他们将感到何等惧怕、失落和绝望；他们需要平安，所以他把平安留给他们。主的平安不是外在的，比如把冲突和试炼除去。主的主安是一股深入人心的力量，它从外面将我们包裹、从里面把我们填满，从而将各样的惧怕、焦虑驱除至烟消云散，取而代之是从对神终极的良善目的把握所得的平稳。的确，世人只能希望有平安；唯有神能给人平安。

²⁸你们听见我对你们说了，我去，还要到你们这里来。你们若爱我，因我到父那里去，就必喜乐，因为父是比我大的。

主耶稣必须回到父那里，原因是「父是比我大」。这里指的不是神性而是权柄，这很易懂：「仆人不能大于主人，差人也不能大于差他的人。」13:16 因子是父所差来的，所以他必须为他的使命向父交账。我们看出主耶稣对自己能根据父神的旨意上十字架完成他救赎的使命有十足的把握。你看，荣耀父神带给主耶稣何等大的喜乐，因为子爱父。

生活应用

主耶稣亲自让我们看见爱一个人就是与他分享喜乐和同挑重担。此时你能想起一件你与基督同乐的事情吗？

²⁹现在事情还没有成就，我预先告诉你们，叫你们到事情成就的时候，就可以信。³⁰以后我不再和你们多说话，因为这世界的王将到；他在我里面是毫无所有，³¹但要叫世人知道我爱父，并且父怎样吩咐我，我就怎样行。起来，我们走吧！

正当他们在说话时，撒旦最后的攻击也就快发动。但主知道，撒旦并没有什么把柄可以令他放弃父神的旨意，所以撒旦不能避开它的厄运。无论是犹大的出卖、门徒的遗弃、死亡的痛苦、或在十字架上成为罪而被父掩面不看的痛苦都不能使耶稣退缩；因为我们的救主已经定意，无论自己需要付多大的代价都甘心来使父的美意得以成就！

生活应用

行天路的秘诀就是时刻寻求主的心意，因为无论代价是什么都是值得的，也永远不会超过主在我们身上所付出的——他的宝血从各各他上涌流！

结语

通过内住的圣灵，救主与我们比当初他在地上与门徒同行同住时更亲近。啊，圣灵不是一件事物，祂不是一股力量或者一束光。祂是三位一体神的第三位格，祂是神，祂有心思意念、有慈悲仁爱。在我们需要安慰时圣灵是我们最真实的良友，在我们迷失时是我们及时的引导，在我们被撒旦如火般的控诉时是我们忠心的辩护师。祂是我们与神相交和与信徒密契的爱！啊，圣灵是何等珍贵！让我们时常与圣灵交心密契——通过圣经：圣灵的默示。